

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЯ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія гѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніемъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во всѣ го- рода Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на один мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Руб. Вѣдъ за пренижнюю плату: на годъ 3 руб. на полгода 2 руб., на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за трѣть,—съ вычетомъ чрезъ гг. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правле- нія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Состоящее при Исполнительной Комиссіи Главнаго Управлениія Россійскаго Общества Краснаго Креста

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО О ВОЕННОПЛЕННЫХЪ

(С.-Петербургъ, Инженерная улица, № 9).

сімъ доводить до общаго свѣдѣнія, что оно приступило къ ликвидациіи своей дѣятельности, а по сему выдача разнаго рода справокъ и прѣмъ подачи заявлений о неполученіи бывшими военнопленными посланныхъ на ихъ имя въ Японію денежныхъ переводовъ, посылокъ и писемъ будутъ прекращены съ 1-го августа с. г. (3—2)

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

На подлинномъ Его Императорскому Величеству благо-
году было Собственоручно начертатъ: «СОГЛАСЕНЪ».
8-го іюня 1906 г., въ Петергофѣ.

Официальный Журналъ Совѣта Министровъ.

24-го мая 1906 года.

Въ засѣданіи 24-го мая сего года Совѣтъ Министровъ разсмотрѣлъ, между прочимъ, возбужденіе Военнымъ Министромъ вопросъ объ учрежденіи высшаго вѣдомственного союза для разсмотрѣнія претензій, выдвигаемыхъ военными обстоятельствами минувшей русско-японской войны.

Изъ обстоятельствъ дѣла усматривается, что для разбора многочисленныхъ и разнообразныхъ претензій, которымъ по окончаніи дальневосточной войны стали предъявляться къ военному и морскому вѣдомствамъ какъ отдельными лицами, такъ и цѣльными учреждениями, въ называемыхъ вѣдомствахъ образованы были особы комиссій и совѣщанія, не имѣвшія, однако, опредѣленныхъ полномочій.

Въ цѣляхъ объединенія дѣятельности всѣхъ этихъ комиссій и предоставленія имъ большихъ правъ по разрѣшенію поступающихъ ходатайствъ, Военному Министерству было выработано внесено въ законодательное разсмотрѣніе проектъ обу учрежденіи, взмѣсть иль, однай междувѣдомственной комиссіи. Но Государственный Совѣтъ не призналъ возможнымъ утвердить эти предположенія, по тому, между прочимъ, соображеніе, что проектированная комиссія приворачивалась собственно лишь къ военному вѣдомству и по составу своему ставилась недостаточно высоко для разрѣшенія дѣлъ, стоящихъ вѣдомствѣ.

Что касается до разногласій, то оно могло бы быть возложено, по бывшимъ примѣрамъ, на чиновъ Государственной Канцелярии по соглашенію представителя союза съ Государственнымъ Секретаремъ. Главныя основанія, касающіяся порядка, способа и предѣловъ разсмотрѣнія подлежащихъ вѣдомствъ сего союза дѣлъ, должны быть выработаны самимъ союзомъ.

Одновременно съ образованіемъ указанного особаго вѣдомственного союза необходимо продолжить на вышеуказанныхъ основанныхъ дѣятельность существующихъ при вѣдомствахъ коммісій, а равно предоставить главнымъ начальникамъ тѣхъ вѣдомствъ, къ которымъ будутъ предъявляться претензіи о возмѣщеніи причиненныхъ войною убытокъ, образовывать свою властью особы для разсмотрѣнія сихъ претензій комиссіи.

На основаніи изложенія Совѣтъ Министровъ полагаетъ:

Испросить Высочайшее Вашего Императорскаго Величества созволеніе на учрежденіе особаго союза, для разрѣшенія тѣхъ вызванныхъ военными обстоятельствами минувшей русско-японской войны претензій къ казнѣ, которая не предусмотрѣла дѣйствующимъ законодательствомъ, на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Особое союзеніе образуется въ слѣдующемъ составѣ: представитель, назначаемый по Высочайшему благосмотрѣнію изъ числа членовъ Государственного Совѣта, четыре члена, назначаемые Высочайшою властью изъ числа сенаторовъ, и представители Министерствъ Военнаго, Морскаго, Финансовъ, Иностранныхъ Дѣлъ и Государственного Контроля, а равно и другихъ заинтересованныхъ вѣдомствъ изъ числа высшихъ должностныхъ лицъ сихъ вѣдомствъ.

2) Къ обсужденію дѣлъ въ союзѣ предѣдателемъ могутъ быть приглашаемыя какъ должностныя, такъ и посторонніе лица, участіе которыхъ будетъ призвано предѣдателемъ или членами союза подтверждаться.

3) Поступающія на разсмотрѣніе особыхъ союза дѣла разрѣшаются по соображенію какъ особыхъ обстоятельствъ каждого изъ



№ 80.

Подпись принимается на Олонецкому Губернскому Прокламаціи, въ Уездныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Ставоныхъ Приватовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 18 коп., и троекратное — 26 коп., въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ пятнадцатой строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени въ адреса автора, а также условий.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить неопубликованные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

вихъ, такъ и размѣра могущихъ быть асси-
гнованными на сей предметъ средствъ Го-
сударственного Казначейства,

и 4) На особое союзеніе возлагается выработка правилъ, касающихся порядка, способа и предѣловъ разсмотрѣнія подлежащихъ его вѣдомствъ дѣлъ, а равно и главныхъ оснований для дѣятельности вѣдомственныхъ комиссій и для направления изъ нихъ дѣлъ въ союзеніе съ тѣмъ, чтобы о предположеніяхъ союзенія по этому предмету представлена было предѣдателемъ на Высочайшее благовоззрѣніе.

(Прав. Вѣстн. № 156.)

ВРЕМЕННЫЙ ПРАВИЛА
о преподаваніи Закона Божія инославныхъ христіанскихъ исповѣданій и порядкѣ наблю-
денія духовныхъ лицъ за преподаваніемъ сего предмета въ учебныхъ заведеніяхъ вѣдомства
Министерства Народнаго Просвѣщенія.

(Утверждены Министромъ Народнаго Просвѣщенія, 22-го февраля 1906 года).

1) Во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, сред-
нихъ и низшихъ, по установлѣнію коихъ Законъ
Божія инославныхъ исповѣданій не введенъ
какъ обязательный предметъ преподаванія,
обученіе о немъ вводится по желанію родите-
лей и опекуновъ учащихся и признается
необязательнымъ.

Примѣненіе. Въ случаѣ заявленія
родителями или опекунами нежеланія
продолжать обученіе дѣтей ихъ Закону
Божію, такое немедленно прекращается.

2) Обученіе Закону Божія инославныхъ исповѣданій производится на родномъ языке
учащихся, опредѣляемомъ письменнымъ заяв-
леніемъ родителей или опекуновъ учащагося.

3) Если учащіе одного и того же исповѣ-
данія, желающіе обуиться Закону Божія,
принадлежатъ къ разнымъ народностямъ, то
они раздѣляются въ отношеніи родного язы-
ка на иль сколько группъ и преподаваніе вво-
дится прежде всего для большинства; затѣмъ,
по мѣрѣ возможности, организуется преподаваніе
Закона Божія на всѣхъ прочихъ языкахъ,
для прочихъ группъ учащихся. При невозможности же сего, съ согласія родите-
лей и опекуновъ, допускается введеніе
преподаванія на одномъ изъѣтномъ всѣмъ
учащимся данныхъ группъ языковъ, напр.,
русскою, белорускою и пр., причемъ иль сколько группъ могутъ быть соединены въ
одну.

4) Небольшая однородная по исповѣданію и языку группа учащихся однородныхъ учебныхъ заведеній могутъ быть соединены и для нихъ могутъ быть устраиваемы свод-
ные уроки въ одномъ изъ учебныхъ заведе-
ній.

5) Уроки назначаются, по возможности,
въ обычные учебные часы, или по соглаше-
нію съ законоучителемъ.

6) Преподаваніе производится по про-
граммы и учебниками, одобренными подѣ-
жущей духовной вѣдомствомъ соответствен-
наго исповѣданія и допущенными къ употребле-
нію Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія.

7) Преподаваніе поручается духовнымъ лицамъ соответствующаго исповѣданія, и только при отсутствіи ихъ, съѣтскими учите-
лями того же исповѣданія. Къ преподаванію въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ до-
пускается преимущество лица, имѣющаго
высшее богословское образованіе, а въ низ-
шихъ — имѣющаго уставовденія учительскій
аванпѣ или же разрѣшеніе на преподаваніе
Закона Божія со стороны подѣжущей ду-
ховной вѣдомствомъ. Назначеніе законоучителей
производится начальствомъ по соглашенію съ подѣжущей духовной вѣ-
домствомъ.

8) Законоучители инославныхъ исповѣданій приглашаются съ правомъ голоса въ засѣданіи педагогическихъ советовъ, для участія въ сужденіяхъ совета по вопросамъ, касающимся какъ учениковъ, обучавшихся у нихъ Закону Божію, такъ и самого преподаванія означеннаго предмета.

9) Вознагражденіе законоучителей ино-
славныхъ исповѣданій производится въ раз-
мѣрахъ, опредѣляемыхъ мѣстными учебас-

окружными начальствами, изъ специальныхъ
средствъ заведеній, восполняемыхъ суммами
Государственного Казначейства, где таковы
ассигнованы.

10) Успѣхи учениковъ удостовѣряются от-
метками, выставленными во всѣхъ свидѣ-
тельствахъ, выдаваемыхъ изъ учебного зав-
еденія.

11) При переходѣ изъ класса въ классъ,
а равно и при окончаніи курса, для обуча-
щихся Закону Божію устанавливаются, на
равныхъ съ прочими предметами основа-
ніяхъ, испытанія, производимыя изъ томъ
языка, на которомъ велось преподаваніе сего
предмета.

12) Духовнымъ лицамъ инославныхъ исповѣданій, имѣющимъ по закону право наблю-
дения за религиознымъ образованіемъ юно-
шества въ учебныхъ заведеніяхъ, предоставля-
ется непосредственно ознакомлѣніе съ преподаваніемъ Закона Божія и для сего посыпать въ учебное время уроки Закона Божія и присутствовать на годичныхъ испытанияхъ по тому же предмету. Они съ своей стороны не дѣлаютъ сами никакихъ распо-
риженій, о результатахъ же наблюдений со-
общаютъ своему непосредственному началь-
ству, которое въ нужныхъ случаяхъ и входитъ въ сношаніе съ учебнымъ началь-
ствомъ.

(Прав. Вѣстн. № 116.)

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Въ пожарѣ, бывшій 28 мая с. г. въ с. Ар-
манахъ, Нижегородского уѣзда и губерніи
сторожа Арманахскаго волостнаго правленія
со всѣмъ имуществомъ и дѣлопроизводствомъ,
за исключеніемъ страхового волостнаго прав-
ленія, приходо-расходныхъ книгъ и части тек-
ущей переписки.

Сообщая объ этомъ, Нижегородское губер-
нское правленіе проситъ сдѣлать рас-
поряженіе о возобновленіи требованій, если та-
ковыя остаются неисполненными со стороны
Арманахскаго волостнаго правленія.

14-го мая сего года въ с. Ивановѣ, той
же волости, Оренбургской губерніи и уѣзда,
пожаромъ уничтожено волостное правленіе
со всѣми дѣлами и книгами.

Сообщая объ этомъ, Оренбургское губер-
нское правленіе проситъ сдѣлать рас-
поряженіе о возобновленіи подѣжущими
учрежденіями и должностными лицами требо-
ваній, если таковыя остаются со стороны
Арманахскаго волостнаго правленія.

14-го мая сего года въ с. Ивановѣ, той
же волости, Оренбургской губерніи и уѣзда,
пожаромъ уничтожено волостное правленіе
со всѣми дѣлами и книгами.

Сообщая объ изложенномъ, Оренбургское
губернское правленіе проситъ сдѣлать рас-
поряженіе о возобновленіи подѣжущими
учрежденіями и должностными лицами требо-
ваній, если таковыя остаются со стороны
Арманахскаго волостнаго правленія.

Всакий, кому известно мѣсто пребываніе
Коваленко, обязанъ указать, где онъ нахо-
дится.

Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ
окажется имущество названаго лица, обяза-
ны отдать его немедленно въ опекунское
правленіе.

Каргопольское полицейское управление пуб-
ликуетъ о разысканіи и считаніи пѣд-
ставительныхъ увольнительныхъ билетовъ за № 81
1902 года, утерянаго запаснымъ рядовымъ
лейтенантомъ Уланскаго Ея Величества Го-
сударини Императрицы Александры Феодо-
ровны полка Михаиломъ Прокопьевымъ
Воддановымъ.

За Вице-Губернатора,
Старшій Секретарь И. Елановъ.

Секретарь С. Елановъ.

Редакторъ Н. Макензіевъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Научно-художественная выставка.

(Продолжение см. № 79.)

Минералогический отдѣл.

Минералогический отдѣлъ выставки состоялъ изъ двухъ коллекцій. Изъ нихъ, одна принадлежала управлению Александровского горнаго завода, въ Петрозаводскѣ, а другая гражд. инж. Б. Ф. Поляновскому.

Александровский заводъ далъ для выставки небольшую часть своей богатой коллекціи, состоящую изъ 100 штуфовъ породъ, рудъ и минераловъ.

Большая часть выставленныхъ предметовъ состоитъ изъ различныхъ горныхъ породъ и минераловъ заграничного происхожденія, именно: изъ Тироля, Богеміи, Норвегіи, Финляндіи, Америки, Бразиліи и острова Цейлона.

Изъ числа горныхъ породъ много образцовъ роговой обманки, или *Агата*, въ различныхъ его разновидностяхъ. Изъ рудъ, мѣдныхъ рудъ: *самородная медь*, красная, синяя, зеленая, и *малахитъ* землистый и плотный, также нѣсколько рудъ *свинцовыхъ*, *оловянный камень* (Цинвалидъ) и серебряныхъ, именно: *бѣлая серебряная руда* изъ Гарца, красная, изъ Фрейберга и *страгъ Алтайская*. Есть и образчики *самородного серебра* изъ Фрейберга, въ видѣ отдельныхъ, перепутанныхъ волоконъ, темного и серебристаго цвѣта.

Самородная платина, въ видѣ рѣдкаго, отдельнаго кристала, величиною съ горошину,—правильной октаэдрической формы, съ гладкими блестящими плоскостями. Судя по надписи, онъ происходит изъ присковъ Гороблагодатскаго округа на Уралѣ.

Въ числѣ минераловъ обращаютъ на себя вниманіе слѣдующіе: *Диопсидъ* (Пироксенъ), изъ Ахматовской копи на Уралѣ, наросшимъ кристалами на хлоритовомъ сланцѣ. *Волластонитъ* (досчатый шпатъ), изъ Оравицы въ Баннѣтѣ. *Стильбитъ*, мясно-краснаго цвѣта, некрупными кристалами, въ группахъ, на міндалевомъ камѣ, изъ долины Фасса, въ Тиролѣ. *Хондродитъ* (силикатъ магнезіи), въ зернистомъ известнякѣ, съ острова Паргаса въ Финляндіи. *Натролитъ*, группами прекрасныхъ игольчатыхъ кристаловъ, блѣдо-розового цвѣта. *Гельвинъ*, любопытный—штуфъ, съ безцвѣтымъ и чижево-желтымъ пластичнымъ гельвиномъ, вкрашенномъ въ цинковой обманкѣ, изъ Фрейберга въ Саксоніи. *Обсидіанъ*, минералъ вулканическаго происхожденія, также какъ и лава, состоитъ изъ вулканическаго стекла, совершенно похожъ на шлакъ, чернаго цвѣта, съ гладкимъ, раковистымъ, блестищимъ изломомъ. Онъ сроденъ пемзѣ, иногда употребляется на дешевая галантерейная издѣлія, пуговицы, табакерки и т. п. Изъ совершенно черныхъ видоизменений приготовляются зеркала для поляризационныхъ инструментовъ. У насъ встрѣчается на Камчаткѣ и на Кавказѣ.

Сподуменъ—изъ Швеціи, листоватый, яблочно-зеленаго цвѣта. *Борашитъ*, минералъ, состоящій изъ борной кислоты и магнезіи. *Хризопразъ*, изъ Силезіи. Сплошной минераль, мутнаго зеленаго цвѣта, видоизмененіе *агата*, иногда употребляется на вставки въ мужские перстни, съ выработкой инициаловъ, или на печати. *Оливенитъ*,—густо наросшіе мелкіе, блестищіе зеленые кристалы, на малахитѣ. Нижне-Тагильскъ, на Уралѣ.

Аміантъ, Азбестъ, или горный ленъ, изъ Тироли. Хорошій образецъ, тонко-волокнистаго, мягкаго, упругаго аміанта, съ шелковистымъ блескомъ. Азбестъ и аміантъ могутъ быть употреблены для приготовленія нестораемаго полотна. Очищенный длинно-волокнистый аміантъ прядутъ вмѣстѣ со льномъ, затѣмъ изъ нитокъ ткется холстъ, который потомъ обжигается на углѣ, причемъ льняные нити выгораютъ и остается аміантовая матерія, съ прекраснымъ стекловиднымъ, шелковистымъ блескомъ. Идетъ на салфеточки, дамскіе ручные мышечки, косынки и т. п. вещи. По свидѣтельству Нартона, современника Петра I-го, прѣѣхавшаго изъ Ерусалима мохахи, продавали Государю за 1,000 рублей кусокъ *нестораемаго полотна*, будто бы принадлежащаго корочкѣ Богородицѣ. Знакомство съ естественными науками позволило Великому Петру, увидавъ минимумъ свѣтлану, изобразить

обманъ. Нѣть никакого сомнѣнія, что это тутворное нестораемое полотно было выткано изъ асбеста.

Аквамаринъ. Большой прозраческій кристаль съ гладкими гранями, безъ конечныхъ плоскостей, прекраснаго синѣтого-голубого цвѣта, но къ сожалѣнію весь наполненъ трещинами, а потому совершиенно не прозраченъ. Кристаль происходитъ изъ Адуль-Чалонскаго горнаго края, знаменитаго въ ученомъ мірѣ копиями драгоценныхъ камней, преимущественно топазовъ, аквамариновъ и берилловъ. Горы эти находятся въ Сибири, въ южной части Забайкальской области, близъ манчжурской границы, въ 2-хъ верстахъ отъ станицы Чиндаинъ 2-ой и копи принадлежатъ кабинету Его Величества.

Изумрудъ,—хорошій экземпляръ заграничнаго изумруда изъ Зальцбурга, въ Германіи. Штуфъ состоитъ изъ двухъ небольшихъ кристалловъ изумруда, довольно густого зеленаго цвѣта, вросшихъ въ сѣромъ слюданомъ сланцѣ.

Гіацинтъ (цирконъ), изъ острова Цейлонъ, въ нѣсколькоихъ небольшихъ кристалахъ.

Цирконъ, выдѣлившійся, двойниковый, довольно большой кристаль съ блестящими плоскостями, сѣро-блѣдаго цвѣта, мутный,—изъ Златоустовскаго окр. на Уралѣ.

Розовый тураль или *турмалинъ*, отломокъ кристала съ Урала, малиноваго цвѣта. *Турмалинъ* изъ Норвегіи; любопытный экземпляръ: группа непрозрачныхъ, шестоватыхъ, блѣдно-розовыхъ кристалловъ, вросшихъ въ кварцѣ.

Идокразъ (Безуванъ) изъ Екатерибургскаго округа, въ кварцѣ.

Дихроитъ, въ зернистомъ известнякѣ, изъ Баваріи.

Топазъ, кристаль довольно большой величины, до 2-хъ дюймовъ, изъ Бразиліи, темно-вишнево-желтаго цвѣта, съ гладкими блестящими плоскостями и конечнымъ, довольно сложнымъ притуплениемъ головки. Любопытный и рѣдкій экземпляръ. Къ сожалѣнію, кристаль непрозраченъ, внутри съ трещинами, и просвѣчиваетъ лишь въ краяхъ.

(Продолжение будетъ).

Насущные вопросы.

II. ДОРОГОВИЗНА.

Наболѣвшій вопросъ нашего времени является общая на все дороживизна. Все дорого, буквально все! Мука, мясо, рыба, картофель, масло, мануфактура и квартиры. Все поднялось въ цѣнѣ, подвозъ и пониженія цѣнъ почти никакого. Бѣднѣвшая часть нашихъ семейныхъ горожанъ, выражаясь поговоркою, «бѣется какъ рыба обѣ ледъ». Въ самомъ дѣлѣ, условія жизни бѣднѣшей части населения весьма и весьма не приглядны. Мясо—первого сорта 18 к., второго сор. 15 к. фунтъ, рыба отъ 12 до 35 к. за ф., мука ржаная 5 р., пудъ крупчатки 2 р. 20 к., плавленное коровье масло 40—45 к. ф., и достать его негдѣ. Мануфактурные товары, какіе не возьмите, всѣ поднялись въ цѣнѣ на 20%. Однимъ словомъ все поднялось въ цѣнѣ, только оклады жалованья мелкихъ чиновниковъ и служащихъ разныхъ другихъ учреждений—остались въ прежнемъ размѣрѣ. Между тѣмъ, у многихъ изъ этихъ канцелярскихъ тружениковъ имѣются семьи и на нихъ лежитъ долгъ содержания и воспитанія, и все это нужно сдѣлать на какіе нибудь 30—50 р. въ мѣсяцъ, а есть и такие, которые получаютъ 15, 18, 20, 25, 30 и 35 р. въ мѣсяцъ и тоже имѣютъ за собою семью. Положительно почему удивляться, что большинство этихъ канцелярскихъ тружениковъ всѣ поголовно въ долгахъ. Ну, а кому вензѣйтно, что долги, рано или поздно, все-таки нужно платить, вотъ въ чёмъ суть, а разъ это такъ, то слѣдовательно, необходимо выплатить теперь же долгъ-ли мы будемъ находиться подъ гнетомъ дороживизны? И, если эта гостица, дороживизна, не временная, а постоянная, то необходимо подумать, что эти канцелярские чиновники не могутъ жить манией надежды, что необходимо реальное разрѣшеніе вопроса и не когда-нибудь, а теперь же.

Фабриканть, промышленникъ, помѣщикъ, хлѣбосѣятель, купецъ, торговецъ, содѣтель, какой хотите, мастерской и рабочіе—регулируютъ свои денежнѣе дѣла спроцентъ и предложеніемъ дна. У нихъ, чтобы на рынкѣ не надорожало, все это сейчасъ же налагается на ихъ производительность, и такимъ образомъ, переходитъ на покупателя —кто бы онъ ни былъ. А такъ какъ этимъ

покупателемъ является также мелкій чиновникъ и писецъ вообще, то не ясно-ли, что при его однообразномъ, а главное крайне ограниченномъ содержаніи, продолжительная дороживизна,—это такая кабала, изъ которой ему никогда не выбраться, если не будетъ оказана существенная помощь со стороны учрежденій и должностныхъ лицъ.

Насъ крайне удивляетъ, почему многие молодые люди, окончившіе городское училище, чувствуютъ какую-то особую манию къ коронной службѣ, въ правительственные учрежденія. Что ихъ туда влечетъ, какую перспективу будущности они тамъ видятъ? Объяснять положительно затрудняемся. Первые мѣсяцы ихъ службы на канцелярскомъ поприщѣ проходить почти безъ всякаго награжденія, затѣмъ жалованье многихъ начинается съ 5 руб., потомъ постепенно, изъ года въ годь, поощряется прибавкою въ 2—3 руб., и такъ проходить иѣсколько лѣтъ, пока они добиваются сколько нибудь лучшаго служебнаго положенія и оклада въ 30—35 р. въ мѣсяцъ.

Жизнь этихъ тружениковъ сама плачевна и такой она остается вплоть до гробовой доски. И несмотря на такую очевидную непріглядную сторону жизни мелкаго канцелярскаго чиновника и писца вообще—наплыў все-таки не уменьшается. Между тѣмъ, пора бы молодымъ людямъ сознать ошибку и отбросить устарѣлые взгляды на инициативу труда и взяться за трудъ чисто физическій, за инициативу самодѣятельности.

Пройденный молодыми людьми курсъ образовательныхъ познаній (городскаго училища) сразу измѣнилъ бы условія и физіопомощь трудовыхъ рабочихъ классовъ, быстро и разумно повлиялъ бы на интенсивность производительности ихъ труда и на всю жизнь обезпечилъ бы независимость и удовлетворилъ бы материальная житейскія нужды не въ примѣръ лучше, чѣмъ канцелярская служба. И на нашъ взглядъ, такие молодые люди иѣсколько не потеряли бы ни своего общественного положенія, ни уваженія со стороны того же общества. Будущая же семья такихъ передовыхъ тружениковъ только внесла бы иѣкоторое оздоровленіе въ понятія современнаго общественного строя. Наши взгляды по вопросу самодѣятельности молодыхъ людей мы попробуемъ иѣсколько обстоятельно изложить въ будущемъ, а пока вернемся къ житейскимъ нуждамъ дороживизны, этого злѣшаго врага семейного благополучія и спокойствія.

Мы знаемъ не мало такихъ канцелярскихъ чиновниковъ, которые, вида пьяныхъ, задаютъ себѣ и другимъ одинъ и тотъ же вопросъ: «Откуда они берутъ деньги на пьянство?» Что оттуда вопросъ самъ по себѣ дѣйствительно любопытный—отрицать этого не станемъ, но разводить по этому поводу каждый разъ руками, какъ это иѣкоторые дѣлаютъ—находимъ излишнимъ.

(Продолжение будетъ).

Б. Годлевскій.

Къ событиямъ въ Свеаборгѣ.

Изъ Гельсингфорса «Нов. Вр.» телеграфируютъ отъ 19 июля: Воинный бунтъ въ Свеаборгѣ начался въ понедѣльникъ вечеромъ въ крѣпостной минной ротѣ по пустому предлогу: за отказъ выдать на руки деньги за винную порцію. Минеры были обезоружены, но къ нимъ пристала крѣпостная артиллериа. Шхюта осталась вѣрина присягѣ. Артиллеристы, захвативъ три острова, арестовали начальника артиллериа генерала Агдѣева и офицеровъ. Перестрѣлка съ шхютой шла съ одиннадцатаго до часу ночи, затѣмъ возобновлялась утромъ.

Убитыхъ и раненыхъ, говорятъ, 28 офицеровъ и 400 солдатъ. Во вторникъ, въ крѣпости было спокойно. Съ трехъ до шести ночи страшная бомбардировка; подробности неизвестны. Командантъ крѣпости Лаймингъ въ Свеаборгѣ. У мятежниковъ мало хлѣба. Въ казармахъ флотской роты на Скаттеденѣ бунтъ начался съ появленiemъ четырехъ штатскаго агитаторовъ. Минныи крейсеры гавань не примкнули къ мятежникамъ. Обстрѣливали казармы. Мичманъ Деливронтъ, посланный снять красный флагъ, исполнилъ порученіе подъ градомъ выстрѣловъ. Возвращаясь на казарму, встрѣтился съ анархистомъ, пустившимъ въ ходъ браунигъ, убилъ его и самъ умеръ отъ ранъ въ воинскомъ лагерѣ. Когда къ казармамъ ринулись шхютки и казаки, бунтовщики сдались безъ сопротивленія. Полковника Нортара, командира минной роты, бунтовщики ранили выстрѣлами и потомъ бросили въ море съ камнемъ на шеѣ. Женщинамъ и дѣтямъ позволили выѣхать.

Граната, пущенная мятежниками, попала въ Свеаборгскій соборъ.

Красная гвардія помогаетъ мятежу. Въ воскресенье, 9-го, былъ праздникъ красной гвардіи и явился Леонидъ Андреевъ, членъ Думы.

18 юля, поздно ночью, распространялся слухъ, что среди войскъ кронштадтскаго гарнизона и морскихъ командъ началось возмущеніе, къ которому будто бы примкнули команды двухъ броненосцевъ. Слухъ этотъ неправдоподобенъ; возмущенія среди гарнизона не было, возникли же беспорядки въ 4 и 7 флотскихъ экипажахъ, которые и были улажены. Безпревзойденный телеграфъ бездѣйствуетъ уже два дня.

Въ ночь на 20 юля все время раздавались залпы. Бунтовали матросы: сперва, въ двѣнадцатомъ часу ночи, въ двухъ экипажахъ, затѣмъ и въ другихъ. Райономъ побоища были Павловская, Владимірская и Красная, за мостами, улицы и Сѣверный бульваръ. Погромовъ частныхъ квартиръ и торговыхъ заведеній не было. Есть убитые и раненые.

Стрѣльба окончилась въ пятомъ часу утра. Убить контра-адмираль Беклемишевъ и яѣсколько человѣкъ офицеровъ,

На яѣной биржѣ вышедшие утромъ рабочіе оставили затѣмъ работы. Въ порту и заводѣ работы прекращены. Штурмовые рабочіе на пароходахъ еще работаютъ, но предполагается, что съ обѣда и они забастуютъ. На улицахъ пикеты въ толпы рабочихъ.

Повидимому, у флотскихъ былъ уговоръ съ рабочими взвѣтиться одновременно, по почему-то рабочіе не присоединились. Матросы восстановлены противъ нихъ. Убитые два матроса и одинъ, повидимому, мастеровой еще лежали на улицѣ въ 9 часовъ утра.

Матросы арестованы въ своихъ экипажахъ. Патрули ищутъ разбѣжавшихъ по городу бунтовщиковъ и подъ конвоемъ отводятъ въ крѣпость.

Посыаемыя изъ экипажей фуры за печенымъ хлѣбомъ эскортируются въ пути конвоемъ изъ армейскихъ солдатъ.

Теперь въ городѣ спокойно. Торговая зведенія, кроме питейныхъ и винныхъ лавокъ, открыты.

(Р. А.)

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ

3.

мы Михайличко, Гомартелли и говорила возмущительных речей солдатам и матросам, и теперь льется кровь.

19 июля. В седьмом часу вечера подошел с моря броненосец «Цесаревич» и крейсер «Богатырь» открыли с разстояния 50 кабельтовых сильный огонь по фортам, занятым мятежными войсками. В начале форты отвечали огнем, давая, повидимому недолго. Оголт прекратился в девять часов. Наблюдаются отдельные плашки, которые начинают покидать обстрелянное острова. (Спб. А.).

19 июля—(Оф. кор.) Всестановлено сообщение из крепости. По полученным свидетельствам извещение начальное с заявлением орудийства из минной роты. К движению присоединилась значительная часть крепостной артиллерии. По прибытии двух рот из города и усилив гарнизона, мятежники удалились на З прилегающие укрепления острова, откуда ночью открыли по крепости ружейный и артиллерийский огонь. Остававшийся в первом долгу гарнизон крепости отвечал.

Втора днем перестрелка прекратилась, но сообщение было прервано. В 2 ч. 30 м. почт забровился артиллерийский огонь, продолжавшийся с перерывами утром и днем.

Сюда доставлены пароходом женщины и дети крепости. Общее положение пока не изменилось, но усилено количественно состав оборон.

Вопреки распространению слухам, потеря крепости неизбежна и определяются единицами. Более значительны потери мятежников. (Спб. А.).

Брожение среди частей свеборгского гарнизона не было новостью, но вспышка его обнаружилась впоследствии и застала начальство врасплох.

Брожение проявлялось еще в прошлом году. Многие солдаты участвовали на митингах. Казармы были засыпаны прокламациями. Выбунтовавшиеся в ночь на 18 июля низкие чины минной роты и крепостной артиллерией не дали никаких объяснений. Артиллеристы захватили острова, уничтожили телеграф и телефон и открыли огонь.

Как вчера выяснило, возмущение морских команд началось так: к о-ву Скателену, где в портовой гавани стояли миноносцы, подошли лодки с несколькими статскими. Они то и избунтовались матросов, конечно, заранее подготовленных. Матросы после разговоров со статскими отправились к дому командира порта и подняли на нем красный флаг.

В Гельсингфорсе пришла эскадра великого князя Александра Михайловича. Съ нее сегодня прибыл в Петербург флаг-офицер величайшего князя и сообщил, что августейший адмирал назначил действовать против мятежников кап. 1 р. Сарновского, к командинию которому дань отряд из минных крейсеров: «Трухменец», «Эмирь Бухарский» и «Финль».

19 июля из Петербурга с курьерским поездом по финской дороге, по распоряжению главнокомандующего войсками петербургского военного округа, в усиленном составе выехал главный военный суд. В тот же день отправлена из Петербурга на подкрепление войскам вызванным из разных мест Финляндия, артиллерию с орудиями и пулеметами, а также боевой поезд.

В восьмом часу вечера прекратилось телеграфное сообщение Гельсингфорса с Петербургом.

Полагают, что телеграфисты присоединились к общей забастовке.

Мост у ст. Самола разрушен. Из Ревеля в Гельсингфорс вышла крейсерская эскадра. По балтийской дороге до Ревеля и далее морем на баржах минуты войны.

В самом Гельсингфорсе тихо, но в крепости в восьмом часу вечера сегодня еще шла резня.

Мятежниками занято не два, а четыре острова; арестованы мятежники и жандармские чины полиции.

Как 18, так и 19 июля железнодорожное сообщение с Гельсингфорсом было прервано. Поезд финской железной дороги отправлялся из Петербурга только до ст. Рахимяки. Далее на большом протяжении испорчен железнодорожное полотно и изорваны три небольших моста. Как ворвались мосты, так и порча повторялась краиной красной гвардии, чтобы войска из Петербурга не могли быть отправлены в Гельсингфорс.

Для министра стать-секретаря Финляндии А. Ф. Лангефа, мятеж среди войск был совершенно неожиданным. Еще 17 июля онъ ви-

дѣлся и говорил с финляндским генерал-губернатором и комендантом крѣпости и никто из упомянутых лицъ не высказывал никаких опасений. Причины, вызвавшіе волненія въ войскахъ, по словамъ министра стать-секретаря, по всей видимости, тѣ же, что и въ другихъ войсковых частяхъ.

Сотрудник «Нов. Вр.» бесѣдовал с министром стать-секретарем по поводу событий въ Свеаборгѣ, чтобы выяснить какъ вмѣшательство красной гвардии, такъ и вліяніе постороннихъ обстоятельствъ въ мятежѣ войскъ.

На вопросъ, чѣмъ объясняется вмѣшательство красной гвардии,—министръ стать-секретарь отвѣтилъ:

— Конечно, сочувствіемъ къ безпорядку. Здѣсь имѣютъ превратное мышліе о силѣ и значеніи красной гвардии. Этихъ гвардейцевъ вовсе не такъ много, да и кромѣ того они не пользуются сочувствіемъ населенія. Красная гвардія—это соціальная демократія Финляндіи, элементъ довольно безвѣковой, а тамъ, где привыкли уважать порядокъ и законность, едва ли будутъ сочувствовать нарушителямъ того и другого.

— Не оказалось ли вліяніе на нижнихъ чиновъ и на красную гвардію послѣднее обращеніе къ народу бывшихъ депутатовъ Гос. Думы?

— Не думаю, такъ какъ солдаты отнеслись къ распуску Государственной Думы спокойно, а финляндскій народъ, хотя и интересовался русскимъ сеймомъ, но не настолько, чтобы воспользоваться изъ-за его распуска. Опять-таки напоминаю, что въ Финляндіи на первое мѣсто ставится законность, распускъ же Государственной Думы былъ вполнѣ законенъ. Конечно, финны очень сожалѣли что, это случилось, но и только.

Финляндцы, по свидѣнію министра стать-секретаря отнеслись есивершено спокойно къ возмущенію войскъ и вовсе не думаютъ ить поддерживать.

Гельсингфорсъ, 19 июля. Замышлявшаяся рабочими и красной гвардіей общая забастовка не удалась в ограничилась лишь частичными проявлениями однакоже успокоеніе въ городе еще не наступило. По парижности течениѣ городской жизни почти нормально, такъ общественные учрежденія дѣйствуютъ правильно. Въ теченіе дня прибыло 3 воинскихъ эшелона. Судебная власть потребовала заключенія въ тюрьму 11 частныхъ лицъ, доставленныхъ изъ гауптвахту и задержанныхъ съ оружіемъ въ рукахъ при подавленіи беспорядковъ въ управлѣніи порта. Возбуждается уголовное преслѣдованіе противъ виновниковъ порта телеграфа и железнодорожного полотна, а также захвата паровозовъ и вагоновъ.

Бунтъ на крейсерѣ «Память Азова».
Въ морскомъ министерствѣ получено донесеніе изъ Колка, Эстляндской губерніи, что на стоящемъ тамъ крейсерѣ 1-го ранга «Память Азова» возникъ бунтъ. Убить командинъ и 4 офицера.

Изъ Гельсингфорса отъ генерала барона Зальца получено слѣдующее донесеніе:

«Къ вчера, всѣдѣствіе удачнаго огня судовъ и стрѣлковъ, огонь мятежниковъ на Михайловскомъ и Александровскомъ островахъ почти прекратился. Мятежники пошли, повидимому, огромныя потери. На Михайловскомъ островѣ произошло взрывъ порохового склада. Потери наши опредѣляются несколькими низкими чинами. Убить полковникъ Нетара. Настроение войскъ препосходное.»

Минная рота, первая поднявшая знамя восстания, 19 июля, въ 8 час. утра, отошла отъ восстаніевъ и перешла въ лагерь крѣпостного полка, стоящаго на сторонѣ правительства.

Трое руководителей восстания, въ 7 час. веч. 19 июля, пытались спастись на бензиномоторной лодкѣ, но подверглись обстрѣлу съ Николаевского острова, оставшагося въ рукахъ правительства. Изъ бывшихъ въ лодкѣ троихъ—две убиты, а одинъ спасся вплавь къ Лысому острову.

Въ Гельсингфорсѣ забастовка не удалась. Наружно спокойно. Конки ходятъ, магазины открыты и торгуютъ, работы не нарушаются.

По городу разбрасываются прокламации, призывающіе къ всеобщей забастовкѣ. Въ случаѣ отказа забастововать и въ особенности, если не прекратится железнодорожное сообщеніе, красная гвардія угрожаетъ разрушить городъ.

Красная гвардія мобилизована полностью и вооруженная занимаетъ Тольбакнъ.

Въ Гельсингфорсѣ, по слухамъ, арестованъ капитанъ красной гвардии, капитанъ Кокъ.

По имѣющимся въ С.-Петербургскомъ агентствѣ свидѣніямъ, возмущеніе въ Свеаборгѣ подав-

лено. 19 июля, весь день въ Свеаборгѣ шла перестрѣлка, какъ орудійная, такъ и ружейная. Въ 5 ч. 20 мин. произошелъ взрывъ порохового склада. Въ Гельсингфорсѣ мѣстами отъ сотрясения выбиты окна. Пришли два военныхъ судна, которые обстрѣливали сильнымъ огнемъ въ продолженіе почти двухъ часовъ острова, занятые мятежниками. Въ началѣ мятежники отвѣтили. Четыре лодки выѣхали изъ крѣпости. Одна изъ нихъ потонула снарядами съ одного изъ острововъ. Въ настоящее время стрѣлка прекратилась.

Изъ Печати.

«Нар. Газ.» рекомендуетъ народу въ основу современной жизни положить борьбу съ анархией:

По прежнему мы не можемъ жить безъ опеки. Дали намъ представительный строй. Мало отдавали себѣ отчета, точно не хотѣли, мы выбрали «лучшихъ людей» и успокоились, снова ушли въ свои гнѣзда, стали твердить безъ умозу о томъ, что вотъ собралась Государственная Дума, она должна исправить нашу жизнь, должна разрубить тотъ Гордѣвъ узелъ, въ который спелись и завязались всѣ наши взрѣвши, жгучіе вопросы. Сами того не подозревали, слабые заморенные, мы изнанко ждали чуда. Но чудо не совершилось.

Думы нѣтъ больше. Умерла она, не успѣвъ расцвести, не оставивъ послѣ себя какихъ-либо видимыхъ дѣлъ. И снова притайились, ждемъ мы, кто возвысится надъ нами, кто начнетъ улучшать нашу жизнь. Какъ та «забытая деревня», что воспѣла въ своихъ стихахъ нашъ поэтъ-гражданинъ Некрасовъ, деревня не устроенная, тѣснѣмая со всѣхъ сторонъ, покорно переноситъ все, ждя лучшаго будущаго съ приѣздомъ барина, твердila о томъ, что «вотъ прѣдѣтъ баринъ, баринъ наѣтъ разсудить», —такъ и мы все время ждали и продолжаемъ еще ждать своего барина...

Но баринъ не ѳдетъ и можно съ уверенностью сказать, —никогда не прѣдѣтъ.

Нужно оставить эти несбыточныя надежды на кого-то, нужно немедленно, не покладая рукъ, самимъ начать себѣ строить лучшую жизнь, расширять свой кругозоръ, начать жить обществомъ.

Государственная Дума, всякое правительство необходимо, какъ руководители, во ихъ значеніе для жизни народа можетъ быть лишь по стольку плодотворныхъ, по скольку самъ народъ будетъ стремиться къ улучшению жизни своего отечества. Никакое правительство не поможетъ намъ, если мы небросимъ съ себѣ обычательшину, не превратимся въ гражданъ, не выйдемъ изъ своего угла, не посмотримъ на то, что творится вокругъ.

Теперь, въ данный, переживаемый нами особенно острый моментъ мы должны, наконецъ, понять, что вся бѣда грозитъ не со стороны, хотя бы того же правительства, а со стороны зародившейся, принимающей все болѣе и болѣе размѣры анархіи. Масса, разбитая, лишенная организаціи, выбита изъ своей колеи, безконечно сильная и въ то же самое время слабая предъ организованной силой, стихійно движется изъ стороны въ сторону, и отъ ея движенія, подъ ея напоромъ все рушится и гибнетъ. Таетъ народное богатство, пинчитъ все больше и больше страна. Будущее будетъ еще хуже, еще мрачнѣе: ужасы будуть принимать колоссальные размѣры, если мы, граждане, не примемъ усилий для того, чтобы предвратить эти, полныя нѣѣности, стихійныя движения.

Въ газетѣ «Объединеніе» помѣщена сильная, яркая статья и такъ какъ все въ ней отмѣченіе дышѣть правдой и любовью къ родинѣ, мы беремъ изъ нея для выдергки главные отрывки.

Быть несогласнымъ съ тѣмъ или другимъ министромъ и смѣло о томъ свидѣтельствовать, указывая, что ошибки того или другого ministra ведутъ къ разоренію Россіи, къ развитію смуты и т. д., — это не значитъ вовсе быть революціонеромъ. Революціонеръ—тотъ, кто не подчиняется Верховной власти, кто компрометируетъ и оскорбляетъ эту власть, кто расхищаетъ Самодержавіе русскаго Монарха, кто отождествляетъ Верховную волю съ произволомъ чиновника. Революціонеръ—тотъ, кто препятствуетъ проявленію Верховной воли, кто

силится прятать отъ нея истину. Революціонеръ—тотъ, кто, стремясь къ осуществлению новыхъ непримѣнныхъ для страны теорій, мало-по-малу подчищаетъ прочные вѣковые устои. Революціонеръ—тѣ, которые стремятся разрушить законность и порядокъ; революціонеръ—и тѣ, которые стоя во главѣ организаций, охраняющихъ законность и порядокъ, не умѣютъ ихъ защитить. Революціонеръ—тѣ, которые для достижения своихъ антигосударственныхъ цѣлей сбѣтъ смуту, терроризируютъ населеніе; революціонеръ—и тѣ, которые стоя во главѣ правящей сферы, не умѣютъ остановить властной руки воинствующее насилие.

Народъ вѣрить, что сила—правда. Вѣрить въ это и частца народа, струившаяся подъ знаменемъ монархическихъ организаций. Послѣдній вѣрить, что въ ихъ девизѣ—правда, а, значитъ, и сила, и вооруженные этимъ девизомъ смѣло выходить въ бой. Они не лгутъ народу, въ заманиваютъ его посулами различныхъ благъ, но прямо и честно говорятъ о своихъ убѣждѣніяхъ. Это, несомнѣнно, выдѣляетъ ихъ изъ числа всѣхъ нынѣ существующихъ партий: монархисты—народъ. Кто наблюдалъ внимательно предвыборную борьбу, кто наблюдалъ жизнь политическихъ партий въ дни разорительной смуты, тотъ, безъ пристрастія, не замѣтилъ, что въ то время, когда лѣвая организация всѣ свои построения опиралась на страсть народа, монархисты взвѣшили и взыскали къ голосу совѣсти. Нынѣ правительство, содѣйствуя распуску материнской Думы, привело на себя всю тяжесть работы по умиротворенію страны, и эту работу безъ поддержки общества оно не осуществить. Жизнь будущего зависитъ отъ того, на какія общественные силы правительство намѣренъ опереться. Надо помнить, что, распустивъ Думу, правительство привело къ себѣ сопутствіе всѣхъ монархическихъ организаций безъ исключеній; опубликовать намѣреніе проявить твердую власть для уничтоженія крамолы, оно упрочило это сопутствіе. Оно уже имѣло въ своихъ рукахъ такое оружіе, съ которымъ смѣло вступило въ новую предвыборную борьбу съ дѣствительнымъ врагомъ русской государственности. Но, очевидно, испытанію Россіи еще не пришелъ конецъ. Правительство опушило искѣтъ иной почвы, за поддержкою она обращается къ тѣмъ общественнымъ кругамъ, которые, ясно, несуществуютъ ни распуску перваго состава Думы, ни намѣренію премьеру примѣнить сильную власть. Притихшай, было, смута, мало-по-малу, поднимаетъ вновь свою голову: не проиграла еще битва, а правительство вновь заколебалось, обдря и увеличивало энергию враждебныхъ силъ. Правительство должно понять, наконецъ, что монархическая партия—не революціонеры, но непоколебимы защитники основъ русской государственности. Съ ними, и только съ ними, должно сливаться правительство въ одно неразрывное цѣлое. Только тогда правительство можетъ считать себѣ сильнымъ, только тогда оно властно станетъ во главѣ лучшихъ гражданъ, только тогда ему не страшна будетъ Дума, изъ какихъ бы революціонныхъ элементовъ она ни состояла. Едва-ли тогда и соберется революціонная Дума. Но правительство должно помнить, что устомъ монархистовъ называемыи, что своими убѣждѣніями они не торгуютъ и свое старое боевое знамя не отдаютъ. Народъ исповѣдуетъ твердая власть правительства, укрепляющаяся путемъ ослабленія власти Монарха.

Наша Государственная Дума въ составѣ своемъ представила такую особенность, которой нельзя встрѣтить ни въ одномъ европейскомъ и даже въ японскомъ парламентѣ, а именно: поразительную общественную разницу между высокообразованными, тонко воспитанными депутатами съ одной стороны и совершенно невоспитанными и малограмотными съ другой. И при этомъ воспитанные приходилось ладить съ невоспитанными, т. е. трудовиками, подлаживаться къ нимъ.

Г. Меньшиковъ говоритъ по этому поводу въ «Нов. Вр. слѣдующее.

Измѣна кадетъ сама по себѣ въ коренномъ пункѣ повела къ общему ихъ уклону налево. Имъ пришло все время «играть» съ трудовиками въ жмурки, притворяться гораздо лѣвѣ, чѣмъ они есть, присоединяться иной разъ къ грубости, нетерпимой къ ихъ собственному обществу, и къ пошлости, для которой они слишкомъ воспитаны. Въ результатѣ грязь печистоплотного союза ихъ засосала.

Странно было бы обращаться съ какимъ-нибудь укоромъ къ гг. А

Не они подлежать упреку, а народъ, ихъ пославший. Какъ бы ни были подстроены выборы, каковы бы неожиданностью ни являлись эти «послы народные» для народа, ихъ впервые видящаго,—все же ответственность падает на избирателей и ни на кого больше. Надо было всѣмъ серьезно относиться къ громадному событию нашей истории. Выборная система, правда, оказалась плохая, организация выборовъ была испытана, но тѣмъ несомнѣнѣе было гражданиамъ винить въ ихъ священный долгъ, нужно было задолго и въ высшей степени внимательно подготовиться къ тому, чтобы выбрать лучшихъ, а не худшихъ. Въ концѣ концовъ за всѣ промахи въ государствѣ отвѣтственъ единственный хозяинъ—народъ. «Э, да что все разны!» разсуждали обыватели. «Почему я знаю, кого выбирать? Всѣ однимъ муромъ мазаны! Что ни пошь, то бѣть! Выбираютъ такихъ-то? Ну и мы ихъ выберемъ. Больно ужъ имъ хочется попасть въ думу. Кричать бойко—чего же еще?» Теперь народъ можетъ убѣдиться, что такъ выбирать было нельзя. Если считается нечестнымъ поддавливать парламентъ, выдвигать фальшивыхъ законодателей, совсѣмъ уже скверно. Выбирать слѣдовало не кого вами подсовывали, а лишь того, кого вы знали, въ комъ вы были твердо уѣбены. Если у огромнаго большинства избирателей не хватило патріотизма, чтобы серьезно поискать лучшыхъ людей, то немудрено, что собрались не соборъ, а сбродъ. Или вы думаете, что крикуны думскіе были изъ-за-нибудь способомъ. Если бы такъ, то работа винила бы ихъ въ себѣ, увлекла бы своей серьезностью, подняла бы горизонты ихъ, и кричать не только не было бы времени, а пожалуй и охоты.

* * *

Въ «Свѣтѣ» авторъ Н. говоритъ:

«Первое мое впечатлѣніе отъ старой Думы было то, что это—первый блинъ. Онъ не преминулъ долженъ быть выпитъ комомъ и, рано или поздно, сброшенъ со сковороды. Народъ нашъ слишкомъ долго лишился политического воспитанія. Онь не умѣетъ еще шагу ступить въ политику. Но вотъ уже налицо иѣкоторый урокъ, тяжелый, но полезный, опытъ. Странѣ даетъ полгода времени на размышленіе. Время достаточное, чтобы не только выбрать, но и подготовить депутатовъ къ ихъ важной роли. Если Россія пропустить и это драгоценное время, и въ послѣдній недѣлѣ вновь выбереть первыхъ, кого подсунуть ловкіе люди,—вторая Дума явится повтореніемъ первой. Самая идея парламентаризма можетъ быть серьезно скомпрометирована. Парламентъ не долженъ представлять слабость страны, а только силу ея, только талантъ и разумъ. Но для этого талантъ и разумъ должны быть выдвинуты въ время показаніи странѣ. Не менѣе пеобходимо является образованіе и, по усвоенію нашей культуры, характеръ, та сила духа, которая спасаетъ отъ порабощенія стаду. Стыдно сказать, но опытъ первой Думы доказываетъ, что очень многимъ депутатамъ недоставало даже той воспитанности, которая встрѣчается въ строго поставленныхъ крестьянскихъ семьяхъ.

Необходимо, чтобы народъ осмотрѣлся—что именно онъ высыпаетъ къ родному трону, Государственная Дума представительствуетъ величие Имперіи.

Неужели тысячеѣтняя нація не можетъ найти и пятисотъ гражданъ, благородство которыхъ было бы вѣнчано споромъ? Неужели среди крестьянъ перевелись величавые характеры? Неужели въ средѣ священниковъ, учителей, рабочихъ, пѣтъ людей вдумчивыхъ и разумныхъ? Что народныхъ массы наводачены чернью, бездомною, буйною, разрушительной гольтьбой—это правда, но неужели народъ серьезно равняетъ себя со своими поддонаами?

Величіе народное предполагаетъ скромность. Роспускъ первой Думы дастъ народу урокъ скромности. Не высыпайте людей слишкомъ требовательныхъ, потому что это глупо. Монархъ не Богъ, который въ состояніи всѣхъ сдѣлать богатыми и счастливыми. Такъ какъ и Богъ при всемогуществѣ своемъ не даетъ богатства народу праздному и счастливому—народу преступному, то всѣмъ угрожаетъ верховной власти праздности народной и преступлѣніями. Пусть новая Дума принесетъ Монарху не угрозы, а честную помощь въ державномъ дѣлѣ. Пусть принесетъ свой разумъ, обширный опытъ, высокую превѣличность порядку и справедливости. И если знаеть иной, кроме честнаго труда, сечь счастья, пусть принесетъ и его».

Изъ русской жизни.

Изъ объявленій свѣдѣній о поступлѣніи государственныхъ доходовъ видно, что доходы Русскаго Государства съ января по май увеличились сравнительно съ доходомъ 1905 г. за то же полугодіе на 90,5 миллионовъ рублей.

Этотъ неопровергнутый фактъ съ большой ясностью говоритъ за то, что состояніе платежныхъ силъ страны болѣе чѣмъ

удовлетворяетъ потребностямъ государственного хозяйства, и что всѣ уѣбрія революціонныхъ партій въ полномъ разложении русской государственности и банкротство ея финансъ—злостный вымыселъ, направленный къ достижению партійныхъ цѣлей. На дѣлѣ оказывается, что государственный организмъ, складывавшійся въ теченіе столѣтій, слишкомъ крѣпокъ, равновѣсіе дѣйствующихъ въ немъ силъ слишкомъ устойчиво, чтобы отдельныи, хотя бы и преисполненные отчаянной энергии, усиливъ революціонныхъ партій могли сколько-нибудь серьезно пошатнуть его благосостояніе. Пока дѣло касается отдельныхъ актовъ революціоннаго террора и стремленій склонить на свою сторону менѣе устойчивыи элементы русскаго общества, до тѣхъ поръ революціонные дѣятели могутъ разсчитывать на частичный успѣхъ своей анти-государственной дѣятельности. Поколебать же цѣлу храмину государственности, построенну однѣмъ изъ могущественнѣишихъ народовъ, —народомъ русскимъ—могутъ не отдельныи организаціи сторонниковъ тѣхъ или иныхъ политическихъ вѣрованій, а чѣмъ гораздо болѣе могущественное—стихійныи силы историческаго прогресса, условія котораго сложились для Россіи, очевидно, благоприятно.

Тотъ фактъ, что настроение биржи, какъ бы въ отвѣтъ на нецѣлесообразное обращеніе къ народу бывшихъ депутатовъ Государственной Думы, окрѣпло, и спроѣ на государственные фонды поднялся выше, чѣмъ этого можно было ожидать, указываетъ, что эта перемѣна въ настроеніи денежныхъ рынковъ вызвана не случайными комбинаціями финансистовъ, а близкимъ знакомствомъ съ дѣйствительнымъ положеніемъ русскихъ государственныхъ финансовъ.

Только организаціи, дѣйствительно преисполненная мощью, можетъ съ усѣбѣхъ бороться съ тѣми проявленіями злой воли, которымъ противостоитъ Россія. Помимо внутреннихъ тревогъ, охватившихъ ее со всѣхъ сторонъ, на ея долю выпало тяжкое испытаніе недавней войны, и, несмотря на это, ея государственное хозяйство дѣлаетъ крупные шаги впередъ.

(П. В.)

Редакторъ Неоф. Части С. Бѣляевъ.

Объявленія.

Педагогическій Совѣтъ Петрозаводской Маріинской женской гимназіи дѣвушкамъ, родителямъ, желающимъ опредѣлить своихъ дѣтей въ гимназію, а также ученицъ гимназіи, имѣющимъ повѣрочнаго испытанія поспѣхомъ, что испытанія, какъ прѣмънія, такъ и повѣрочнаго, будутъ происходить 16 и 17 августа; начало учебныхъ занятій въ гимназіи 19 августа.

Педагогическій Совѣтъ Олонецкой мужской гимназіи дѣвушкамъ, родителямъ, что прѣмънія испытанія въ гимназіи будутъ происходить 10 и 11 августа, а повѣрочнаго—12 и 14; учебные занятія начнутся 16 августа.

ВЪ ЗУБОЛЕЧЕБНОМЪ КАБИНЕТЪ
Вейнштѣнеръ
ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ отъ 9 ч. до 2 час. дня и отъ 4 ч. до 8 ч. вечера. ЛѢЧЕНЬЕ И ЦЛЮМИБРОВАНЬЕ отъ 50 коп., ВСТАВЛЕНЬЕ ИСКУССТВЕННЫХЪ ЗУБОВЪ отъ 1 руб.

Адресъ: уг. Маріинской и Садовой ул., д. Тихоновой.

Пріемъ бѣдныхъ бесплатнъ.

ЧЕРЕЗЪ ПРИНАТИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА одной первоклассной германской фирмы, можетъ каждый зарабатывать отъ 4000 до 5000 р. ежегодно. Дѣятельные и энергичные люди: благовол. адресовать предложения свои Манинъ, почт. лиц. 278. Германия.

Продается

Въ гор. Петрозаводскѣ по Святоникольской улицѣ

ИМЪНІЕ

наследниковъ Кузьмы Назаровича ПИМЕНОВА. Одинъ большой двухэтажный домъ и три флигеля со всѣми необходимыми дворовыми службами (каменными и деревянными). При имѣніи большое количество земли подъ дворомъ огорожено и двумя садами. Объ условіяхъ спросить П. А. Германова, Жуковская улица, домъ наследника С. Германовой. (12—11).

Фотографъ Матисенъ

Съ первыхъ чиселъ августа сего года будуть принимать всевозможныи фотографическія работы.

Г. Петрозаводскѣ.

Казенное объявление.

С.-ПЕТЕРБУРГСКО-ПСКОВСКОЕ

Управление Землемѣрія и Государственныхъ Имуществъ объявляетъ, что на основаніи ст. 225, т. VIII, ч. I уст. лѣсн., изд. 1893 г., будутъ произведены въ 1906 г. торги безъ переторжки на продажу лѣсныхъ матеріаловъ изъ казенныиихъ дачъ С.-Петербургской и Псковской губерній въ нижепомененныиѣ мѣстахъ.

Лѣсничество.	Мѣсто торговъ	Время тор- говъ.	На сумму въ рублѣахъ		
			Число тор- говъ	Площадь лѣсничества	Число лѣс-
С.-Петербургская губернія.					
Кастаненское	Лисинское волостное правленіе	1 сентября	67	215	37025
Новоладожское	Новоладожское уѣзд. полиц. управл.	1 сентября	46	92	17072
Шлиссельбургск.	Порѣцкое волостное правленіе	4 сентября	101	469	63576
Твердовское	Новоладожское уѣзд. полиц. управл.	6 сентября	45	213	23568
Шахновское	Шахновское волостное правленіе	9 сентября	112	34	64816
Прудынское	Городищенское волостное правленіе	16 сентября	41	409	48425
Наровское	Нарвское городск. полиц. управлениe	19 сентября	61	34	10620
Ямбургское	Ямбургское уѣзд. полиц. управлениe	22 сентября	73	269	49766
Долговское	Лужское уѣзд. полиц. управлениe	25 сентября	141	652	140361
Шкваринское	Узыминское волостное правленіе	28 сентября	59	37	6121
Лисинское	Лисинское волостное правленіе	3 октября	191	134	14922
Новогдовское	Полновское волостное правленіе	10 октября	135	67	10650
Спасовщинское	Середкинское волостное правленіе	13 октября	108	62	16028
		16 октября	223	174	23664
Царкосельское	Сосницкое волостное правленіе	17 октября	142	645	75005
Ремдовское	Ремедское волостное правленіе	20 октября	251	220	25101
Полновское	Полновское волостное правленіе	26 октября	196	209	44057
Псковская губернія.					
Торопецкое	Туровское волостное правленіе	4 октября	134	128	21741
Опочецкое	Опочецкое уѣзд. полиц. управлениe	6 октября	132	82	8434
»	Красногородское волостное правленіе	9 октября	99	59	4525
Великолуцкое	Аксеновское волостное правленіе	14 октября	94	72	2949
Принсковское	Великолуцкое уѣзд. полиц. управлениe	11 октября	236	248	21369
	Псковское уѣзд. полиц. управлениe	12 и 24 ок- тября	59	14	7047
Холмское	Холмское уѣзд. полиц. управлениe	18 октября	154	212	16225
Островское	Вышгородецкое волостное правленіе	27 октября	64	38	10164
»	Жеребцовское волостное правленіе	15 ноября	25	7	3626
Мысовское	Псковское уѣзд. полиц. управлениe	13 ноября	113	50	7728
Изборское	Пикалихинское волостное правленіе	15 ноября	94	47	8606
»	Жеребцовское волостное правленіе	16 ноября	81	58	5509
Порховское	Изборское волостное правленіе	23 ноября	61	23	4368
Подборовское	Порховское уѣзд. полиц. управлениe	1 декабря	249	157	27224
	Псковское уѣзд. полиц. управлениe	18 ноября	53	17	2293

Примѣчаніе. 1) Торги въ лѣсничествахъ: Шкваринскомъ, Принсковскомъ, Мысовскомъ, Изборскомъ, Островскомъ, Опочецкомъ, Порховскомъ, Великолуцкомъ и Торопецкомъ будутъ производиться устно, а въ остальныхъ лѣсничествахъ какъ устро, такъ и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, оплачиваемыхъ 75 к. гербовыми марками, которые должны быть поданы въ то мѣсто, где назначены торги, не позже пада устныхъ торговъ въ 12 часовъ дня.

Подробныи свѣдѣнія можно получить въ Управлении (С.-Петербургъ, Петербургская ст., Большая Пушкинская д. № 63) и у мѣстнаго лѣсничаго.

Вышла и разослана подписчикамъ юльская книжка СБОРНИКА РОМАНОВЪ:

СВѢТЬ

ВЪ юльской книжкѣ напечатаны:

I.

РАЗСВѢТЬ.

(Предки въ трудное время). Трилогія. В. Л. Маркова.

„Первая победы“

Историческій романъ В. Л. Маркова обнимаетъ время Петра отъ его вступленія на престоль (въ 1682